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Alle 
ønskes en 

god sommer!
Dåb i Daugaard Kirke 
21. juni. Altid festligt 	
og meget smukt 	
pyntet af vores 
dygtige kirkebetjent 
Vibeke.
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Kontakt
Sognepræst Klaus Meyer Apelgren
Ørum Præstegård · Kirkebuen 9 · 8721 Daugård
Tlf. 7589 5397 · E-mail: kma@km.dk
(Præsten har fri om mandagen)

Ørum Sogn
Kirkebetjent: Solveig Klærke tlf. 2324 1466 · oerumkirke@hotmail.com
Kirkeværge: Helle Thygesen tlf. 2849 9065

Daugård Sogn
Kirkebetjent: Vibeke Thomsen tlf. 4098 0490
Kirkeværge: Lis Schelde Bloch tlf. 2277 9914

Urlev Sogn
Kirkebetjent: Solveig Klærke tlf. 2324 1466 · oerumkirke@hotmail.com
Kirkeværge: Birgit Møller Jensen tlf. 2758 9698

Udlejning af Ørum Gamle Skole
Kirkebetjent: Solveig Klærke tlf. 2324 1466 · oerumkirke@hotmail.com

Følg Ørum, Daugaard og Urlev kirker på Facebook, Sogn.dk og 		
Daugaard Lokalråd

Ørum, Daugård og Urlev Sognes kirkeblad
Udgiver: Menighedsrådet
Oplag: 1000, Husstandsomdelt
Udkommer: Marts, juli og november. Kirkenyt 3-2026 udkommer i uge 47.
Bladudvalget: Helle Thygesen tlf. 2849 9065, Ellen Høffner tlf. 5195 5015 og 
Klaus Apelgren tlf. 7589 5397.
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Har du brug for at tale med en præst?
Vil du gerne besøges af mig eller kender du en, der godt kunne tænke sig at 
få besøg af en præst, er du velkommen til at kontakte mig. Det er del af sog-
nepræstens arbejde at besøge sognebørn, der ønsker det. Det kræver ingen 
anledning. Og husk: Præsten har altid tavshedspligt!
Tlf. 7589 5397 / E-mail: kma@km.dk
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Ansgar - Nordens apostel
Danmark gik officielt over til kristen-
dommen efter Harald Blåtands dåb om-
kring år 965. Sådan siger vi lidt forenklet, 
men det var imidlertid en proces, der har 
en længere forhistorie. Kongens beslut-
ning er naturligvis ikke uden betydning, 
men det er nok for meget sagt, at kristen-
dommens indtog i Danmark skyldtes en 
beslutning oppefra, fra kongen. Der har i 
høj grad også været tale om en bevægel-
se nedefra; en bevægelse, der begyndte 
med de første missionærer, der præsen-
terede nordboerne for noget afgørende 
nyt og bedre.

Her i 2026 er det 1.200 år siden, missio-
næren Ansgar kom til Danmark. Ansgar 
blev født i 801 og voksede fra han var 
fem år op i klosteret Corbie i Flandern. 
Som voksen blev han i 822 overført til 
datterklosteret Corvey i Sachsen. Her 
opfordrede kejser Ludvig den Fromme 
ham i 826 til at følge med den nyligt døb-
te danske tronprætendent Harald Klak 
til Danmark. Han skulle støtte Harald 
i troens udbredelse og prædike blandt 
hedningene.

Dette tidlige forsøg på at overbevise da-
nerne var imidlertid ingen stor succes. 
I 831 oprettede kejseren et ærkebispe-
dømme i Hamburg. Det forestod Ansgar 
til sin død, men efter et vikingeangreb i 

845 blev ærke-
sædet flyttet til 
Bremen, der i 
848 blev lagt 
sammen med 

Hamburg. Efter diplomatiske forhand-
linger med de danske konger fik Ansgar 
bygget den første danske kirke i Slesvig 
(Hedeby) og fik grund til en kirke i Ribe. 
Den første kirke i det nuværende Dan-
mark blev således bygget i Ribe.

Da Ansgar kom nordpå, trådte han ind 
i en verden, der var radikalt anderledes 
end den, klosteret havde formet ham i. 
Det førkristne norden var et samfund, 
hvor ære, styrke og magt fyldte langt 
mere end omsorgen for de svage. Det 
var en verden med slaveri, offerkultur og 
mange guder. En verden, hvor svaghed 
blev ringeagtet, og hvor fattige, gamle og 
børn ikke havde den samme beskyttelse, 
som kirken senere kom til at give de ud-
satte. Ansgar kom med noget andet. Han 
oprettede skoler, hjalp fattige, købte sla-
ver fri og forsøgte at opbygge små kristne 
fællesskaber. Ansgar kom med andre ord 
ind i vikingernes verden med et helt an-
det menneskesyn.

Med Ansgars komme til norden er der 
sat gang i en bevægelse, der for alvor ac-
celerer mere end 100 år senere. Under 
Ansgar var der ganske vist kun tale om 
en pletvis kristning af norden, men ikke 
desto mindre skulle det vise sig at være et 
arbejde, der gradvist kom til at forandre 
vores del af verden for altid.

Ansgar døde som ærkebiskop i Bremen i 
865. I Ribe og Hamburg står der i dag en 
statue af Ansgar til minde om ham.

Klaus Meyer Apelgren
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Sogneudflugt til Assens
Årets sogneudflugt  torsdag den 10. september  går til Assens-egnen. Her 
skal vi se spændende kirkekunst, høre en dramatisk historie fra 2. verdens-
krig og besøge Museum ERNST, hvor vi får en guidet rundvisning. Museum 
ERNST er et unikt, italienskinspireret kunst- og antikvitetsmuseum. Muse-
et er indrettet i den tidligere sølvvarefabrikant Frederik Ernsts (1892-1976) 
private hjem og fabrik og byder på en overdådig samling af kunst, møbler og 
porcelæn i verdensklasse.

Kl. 08.30 afrejse fra Urlev Kirke • Kl. 08.40 afrejse fra Ørum Kirke • Kl. 
08.45 afrejse fra Daugård Kirke • Kl. 08.50 afrejse fra købmanden i Daugård.

Pris for turen inkl. frokost (ekskl. drikkevarer) 300 kr. Tilmelding til sog-
nepræst Klaus Meyer Apelgren på tlf. 7589 5397 senest 21. august.

Alle er velkomne!

Høstgudstjeneste
Søndag den 20. september kl. 9.00 i Urlev Kirke og kl. 10.30 
i Daugaard Kirke. Efter gudstjenesterne er der høstfest i Ørum 
Gamle Skole kl. 12.00. Spillemandslauget Fandango medvirker 
igen i år i kirkerne og til høstfesten. Pris for deltagelse i høstfe-
sten med middag er 200 kr.

Tilmelding til Ellen Høffner på tlf. 5195 5015 senest 13. september.

Alle er velkomne!

Fællesspisning for enlige 
Så er vi igen klar med nye datoer: 24. august, 21. september, 19. oktober 
og 16. november. Alle datoer kl. 18.30 i Ørum Gamle Skole. En hyggelig 
aften med god mad, snak og kaffe.

Tilmelding for nye deltagere til Mariann Graversen på tlf. 3062 3402 efter 
kl. 17.00 senest torsdagen før.
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Julekoncert
Søndag den 29. november kl. 19.00 i Daugaard Kirke

1. søndag i advent får vi besøg af Skanderborg kammerkor. De vil synge både 
kendte og mindre kendte julesange - »Benedictus« af Niels W Gade samt en 
række smukke engelske Christmas Carols.

Skanderborg Kammerkor har eksisteret siden 1989. Deres repertoire er for-
trinsvis klassisk og spænder fra renæssancen til nutiden. De synger såvel a 
Capella som med forskellige former for musikledsagelse.

Korets dirigent, Knud Haahr Bagger, er uddannet cand. mag i musikviden-
skab og historie, PO-organist fra Vestervig Kirkemusikskole samt fra Det 
Jyske Musikkonservatorium på Diplomuddannelsen i kirkemusik.

Han er organist og korleder ved Harlev og Framlev kirker i det vestlige År-
hus provsti og er tillige medlem af Højskolesangbogens korps af akkompag-
natører. Og så glæder koret sig i øvrigt til, at I synger med på fællessalmerne.

Efter koncerten er menighedsrådet vært ved et glas gløgg og småkager.

Strikkecafé 
Har du lyst til at strikke, drikke en kop kaffe/te og snakke med andre strik-
ke-glade damer, så strikker vi stadig dåbsklude, men har også startet et nyt 
projekt, hvor vi strikker hygiejnebind til skolepiger i Uganda. Lions Club står 
bag projektet.

Vi strikker den sidste torsdag i måneden: 24. september, 29. oktober og 26. 
november 2026 og så starter vi igen i januar 2027. Det fore-
går i Den Stråtækte Skole i Ørum fra kl. 14.00-16.00. 

Du er  meget velkommen, og har du spørgsmål, kan du 			 
kontakte Eva Frost tlf. 2556 6096.
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Torsdag den 8. oktober kl. 19.30
Karsten Hvam Pedersen, udviklingsingeniør: 	
»Reagan Vest«

Skjult for offentligheden og landets fjender, opførte de 
danske myndigheder i 1960’erne – i dybeste hemme-
lighed – en atombunker, hvorfra regeringen og dele af 
kongehuset kunne lede Danmark gennem en atomkrig. 
Regan Vest er en selvforsynende, underjordisk by, der ligger 60 meter under jorden, 
flere hundrede meter inde i en kalkbakke. Bunkeren rummer 232 rum og har plads 
til 350 personer.

Hør koldkrigsforfatter Karsten Hvam Pedersen fortælle den fascinerende historie 
om, hvordan dette imponerende anlæg blev bygget og drevet. Karsten fortæller 
spændende anekdoter, spionhistorier og meget mere.

Torsdag den 22. oktober kl. 19.30
Uffe Høj: »Ole Lund Kirkegaard og den tid, han levede i«

I 1967 blev dansk børnelitteratur ramt af en bombe, da Ole 
Lund Kirkegaard udgav bogen »Lille Virgil«, der var fuld af 
spilopper og fantasi. Sådan havde ingen skrevet om børn før, 
og dansk børnelitteratur var forandret for altid. Senere kom 
bøger som »Otto er et næsehorn«, »Hodja fra Pjort«, »Gum-
mi-Tarzan« og »Orla Frøsnapper« – bøger, som alle er blevet 
klassikere. Alt det kan du høre mere om, når Uffe Høj (for-
mand for Di Heslige Slønglers Klup, Skanderborg 2015-2025) 
holder foredrag om den store forfatter.

Ole Lund Kirkegaard var lærer i Oue, da han i 1967 udgav sin debutbog om Lille 
Virgil, og det var børnene på Oue Skole, der inspirerede Kirkegaard til bøgernes 
nysgerrige, opfindsomme drenge, der vender de voksnes regelrette verden på hove-
det med deres humor og fantasi.

Uffe Høj fortæller om Kirkegaards opvækst i Skanderborg, om synet på barnet i 
50’erne, om dansk børnelitteratur indtil 60’erne, om Kirkegaards inspiration fra 
børnene i sin lærergerning, om nybruddet i dansk børnelitteratur i 1960’erne, om 
hans geniale forfatterskab og arven efter ham i dansk børnelitteratur. Der vil blive 
læst op fra udvalgte bøger. Foredraget vil blive krydret med en del fotos fra perio-
den, hvor Ole Lund Kirkegaard levede.

Foredrag i Ørum gamle Skole
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Torsdag den 12. november kl. 19.30
Simon Bendfeldt, kandidatgrad i historie og filosofi 
samt uddannet coach: »Blind med et brag - Om at 
være i livet, når det slår kolbøtter«

Med afsæt i bogen »Blind med et brag« er der fokus 
på, hvordan vi opnår et godt liv. Her tager Simon 
Bendfeldt os med på sin rejse fra en udsendelse til 
Balkan som dansk FN-soldat og videre over en land-
mineulykke i Danmark til sit nuværende virke som 

coach. I dag har han et særligt skarpt blik på mennesker, der er ramt af livets bar-
skere sider.

Simon Bendfeldts udsendelse som soldat og senere mineulykke rejste en række ek-
sistentielle spørgsmål, som han siden har søgt svar på. Under foredraget stiller han 
skarpt på, hvad der giver livet mening og fylde. Ikke bare for ham som blind, men 
for os alle. En af pointerne er, at vi skal se ud og kæmpe for noget, der er større end 
os selv.

Torsdag den 26. november kl. 19.30
Katja Rosholm, sognepræst i Slagelse og felt-
præst: »Udsendt for Danmark«

Sognepræst Katja Rosholm har mere end 14 års 
erfaring i feltpræstetjenesten. Hun har været ud-
sendt fire gange med Forsvaret. Under foredraget 
deler sognepræst Katja Rosholm indblik i, hvor-
dan feltpræster arbejder blandt danske soldater i 
verdens brændpunkter. 

Desuden fortæller sognepræst Katja Rosholm om, 
hvordan feltpræsten kommer tæt på soldaterne, 
der arbejder under vanskelige forhold.

I 2024 kunne man opleve sognepræst Katja Ros-
holm i DR’s dokumentar »Præster i krig«. Fore-
draget giver publikum mulighed for at komme bag 
kulisserne i en feltpræsts arbejdsliv.

oktober - november 2026



Gudstjenester

V
id

eb
æ

k 
B

og
tr

yk
ke

ri
  ·

  9
7 

17
 1

1 
22

229

JHK = Jens Henrik Kristiansen, Hedensted  •  JBH = Jens Braüner Hansen, Ølsted  
• SSJ = Søren Skov Johansen, døvepræst  •  KK = Kirkekaffe

Dato Kirkeåret Ørum Daugård Urlev
26/7 8. s. e. trinitatis - 10.30 v. JHK -

  2/8 9. s. e. trinitatis   9.00 - 10.30 KK
  9/8 10. s. e. trinitatis 10.30   9.00 -
16/8 11. s. e. trinitatis - 10.30   9.00
23/8 12. s. e. trinitatis - - 10.30 SSJ
30/8 13. s. e. trinitatis   9.00 JBH - -

  6/9 14. s. e. trinitatis   9.00 10.30 KK -
13/9 15. s. e. trinitatis 10.30 -   9.00
20/9 16. s. e. trinitatis - 10.30 Høstgudstj.   9.00 Høstgudstj.
27/9 17. s. e. trinitatis   9.00 JBH - -

  4/10 18. s. e. trinitatis - -   9.00 JBH
11/10 19. s. e. trinitatis 10.30 KK   9.00 -
18/10 20. s. e. trinitatis -   9.00 10.30
25/10 21. s. e. trinitatis - 10.30 -

  1/11 Allehelgen 10.30 19.30   9.00
  8/11 23. s. e. trinitatis - - 10.30 KK
15/11 24. s. e. trinitatis 19.30 - -
22/11 S. s. i kirkeåret - 10.30 -
29/11 1. s. i advent -   9.00 10.30

  6/12 2. s. i advent 10.30 - -


